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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Загострення кризових явищ в політиці та економіці 

України призводять до появи напруги в соціальному середовищі молоді.  

У зв’язку з цим надзвичайно важливим і невідкладним завданням сьогодення стає 

виховання соціально зрілої особистості зі сформованими соціальними 

настановленнями, ціннісним ставленням до соціальних норм, до інших людей, 

якісним оволодінням сукупністю основних соціальних ролей, наявністю соціальних 

якостей, здатністю до професійної самореалізації. 

У державних документах, зокрема, Конституції України (1997), Законах 

України «Про освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013), Концепції виховання дітей 

та молоді у національній системі освіти (1996), Концепції громадянського 

виховання особистості в умовах розвитку української державності (2000), Концепції 

національно-патріотичного виховання дітей і молоді (2015), наголошено на 

пріоритетності виховання соціально зрілої особистості. 

Особливої актуальності набуває проблема виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів, оскільки саме від майбутніх фахівців-аграрників 

залежатиме економічне та духовне відродження українського села. 

Головними особливостями виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів є: специфіка контингенту (домінування сільської молоді, яка орієнтована 

на майбутню діяльність в аграрному секторі економіки); можливість використання 

потенціалу позааудиторної діяльності в контексті досліджуваної проблеми. 

Сформовані у майбутніх фахівців агропромислового комплексу соціальні якості 

мають стати основою продуктивності їхньої професійної діяльності зі створення 

могутності України як суверенної незалежної держави. 

Різні аспекти соціальної зрілості відображено в працях філософів 

(Н. Андреєнкової, Ю. Бардіна, Л. Буєвої, Ю. Ган, Л. Когана, Т. Старченко, 

І. Пустельник, М. Черниш та ін.); соціологів (І. Громова, С. Іконникова, 

І. Половинки, В. Лісовського, Ф. Філіпова, В. Ядова та ін.), психологів 

(К. Абульханової-Славської, Г. Александрової, Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Божович, 

Є. Весни, А. Гудзовської, О. Киричука, О. Кисельової, І. Кона, Г. Костюка, 

М. Лебедика, О. Леонтьєва, В. Максимової, С. Максименка, В. Моргуна, 

А. Петровського, С. Поліщук, С. Рубінштейна, А. Реана, В. Сафіна, 

В. Слободчикова, Н. Соболєвої, Д. Фельдштейна та ін.). 

Проблема виховання соціальної зрілості розглядається в працях зарубіжних 

дослідників (А. Адлер, Е. Долл, Е. Еріксон, Дж. Келлі, Л. Колберг, А. Маслоу, 

Г. Олпорт, К. Роджерс, Ж. – П. Сартр, В. Франкл, Е. Фромм, Р. Харре, К. Хорні  

та ін.). 

Вагомий потенціал у вихованні студентів коледжу має позааудиторна 

діяльність, різні аспекти організації якої набули висвітлення у працях Р. Абдулова, 

О. Бартків, С. Вітвицької, О. Гаврилюк, О. Галєєвої, Л. Делігневич, А. Казьмерчук, 

А. Марачковської, Г. Овчаренко, О. Севастьянової та ін. 

Вихованню студентів аграрних навчальних закладів присвячено праці 

С. Виговської, І. Данченко, О. Зубчевської, О. Колодій, П. Лузана, С. Ніколаєнка, 



В. Онопрієнко, О. Осаульчик, Р. Сопівника, І. Сопівник, О. Теплої, Л. Фенчак, 

С. Штангей, Т. Шевчук та ін. 

Особливості виховання соціальної зрілості молодого покоління 

проаналізовано у дослідженнях учених-педагогів С. Вершловського, А. Макаренка, 

М. Максимової, А. Мудрика, В. Сухомлинського та ін. 

Проблема виховання соціальної зрілості знайшла відображення в окремих 

дисертаційних дослідженнях, зокрема, у таких аспектах: соціально-психологічне 

дослідження становлення соціальної зрілості (А. Гудзовська); розвиток соціальної 

зрілості студентів (О. Каменєва, В. Ягоднікова); теоретико-методичні основи 

виховання соціальної зрілості старшокласників загальноосвітніх шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності (Л. Канішевська); становлення соціальної зрілості 

старшокласників на основі розвитку комунікативних умінь (А. Мальчукова); 

формування соціальної зрілості студентів економічного профілю (О. Михайлов); 

педагогічні умови формування соціальної зрілості старшокласників (О. Поздняков); 

психологічні умови розвитку соціальної зрілості учнів вищого професійного 

училища (С. Поліщук); становлення соціальної зрілості молодого вчителя (теорія і 

практика) (В. Радул); практико-орієнтовані ситуації як засіб формування соціальної 

зрілості студентів (І. Руднєва); вузівська підготовка як етап становлення соціальної 

зрілості студентів (Н. Шрамко). 

Водночас, поза увагою науковців залишився такий аспект, як виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена суперечностями між: 

– об’єктивною потребою сучасного суспільства у вихованні соціально зрілої 

особистості та недостатньою розробленістю теоретичних і методичних основ її 

виховання у студентів аграрних коледжів; 

 вагомими виховними можливостями позааудиторної діяльності у вихованні 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів і недостатнім методичним 

забезпеченням цього процесу; 

 необхідністю вдосконалення професійної підготовки кураторів 

студентських груп до виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів та 

недостатністю розробленості її змісту, форм і методів. 

Актуальність і практична значущість порушеної проблеми, наявні 

суперечності й зумовили вибір теми дослідження – «Виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертації є складовою науково-дослідної ініціативної теми кафедри педагогіки 

Національного університету біоресурсів і природокористування України 

«Теоретико-методичні основи навчально-виховної роботи у природоохоронних та 

аграрних ВНЗ» (державний реєстраційний номер 0115U003561). Тему дослідження 

затверджено вченою радою Гуманітарно-педагогічного факультету Національного 

університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 11 від 

24.12.2015 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень 

із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 14.06.2016 р.). 

Мета дослідження – на основі теоретичного обґрунтування досліджуваної 

проблеми і вивчення виховної практики визначити та експериментально перевірити 



педагогічні умови виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. На основі аналізу філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної 

літератури уточнити сутність та структуру понять «соціальна зрілість», «вихованість 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів». 

2. Визначити особливості виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності. 

3. Розробити критерії, показники та виявити рівні вихованості соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів. 

4. Обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Об’єкт дослідження – процес виховання соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань використано 

комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: 

– теоретичні – аналіз і систематизація наукової літератури із проблеми 

дослідження – для визначення об’єкта, предмета, мети дослідження, формулювання 

його завдань, уточнення сутності понять «соціальна зрілість», «вихованість 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів»; визначення особливостей 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності; синтез, порівняння, класифікація, узагальнення й систематизація 

теоретичних і емпіричних даних – з метою теоретичного обґрунтування 

педагогічних умов виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності; 

– емпіричні – діагностичні (анкетування, тестування, самотестування, 

ранжування, метод незакінчених речень, розв’язання проблемних ситуацій), 

опосередковане спостереження, експертна оцінка, педагогічний експеримент 

(констатувальний і формувальний етапи) для визначення рівнів вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів, доведення доцільності 

обґрунтованих педагогічних умов її виховання у позааудиторній діяльності; 

– статистичні – обчислення φ-критерію (кутове перетворення Фішера),  

χ
2
- критерію (критерій Пірсона) для підтвердження вірогідності результатів 

експериментальної роботи. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі ВП НУБіП України «Боярський коледж екології і природних 

ресурсів» Київської області, Бучацького коледжу Подільського державного 

аграрно-технічного університету Тернопільської області, ВП НУБіП України 

«Заліщицький аграрний коледж імені Є. Храпливого» Тернопільської області, 

Івано-Франківського коледжу Львівського національного аграрного університету. 

До участі в дослідно-експериментальній роботі було залучено 408 студентів 

аграрних коледжів та 20 кураторів студентських груп. 



Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

– уперше обґрунтовано педагогічні умови виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності (змістове і методичне 

забезпечення процесу виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності; залучення студентів аграрних коледжів до різних видів 

суспільно значущої діяльності, спрямованої на формування соціального досвіду; 

підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до виховання соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів); визначено критерії з відповідними 

показниками: когнітивний (знання про суспільство; розуміння сутності соціальних 

ролей: громадянин, фахівець, сім’янин; знання про прояви таких соціальних 

якостей, як: самостійність, соціальна активність, соціальна відповідальність, 

комунікативна толерантність); емоційно-ціннісний (ціннісне ставлення до 

соціальних норм; до інших людей; мотивація на виявлення самостійності, соціальної 

активності, соціальної відповідальності, комунікативної толерантності); 

поведінковий (дотримання соціальних норм; виявлення самостійності, соціальної 

відповідальності, соціальної активності, комунікативної толерантності; вміння 

конструктивно вирішувати конфліктні ситуації); рефлексивний (здатність до 

самоаналізу; до професійної самореалізації; уміння аналізувати соціальні явища) та 

рівні (високий, середній, низький) вихованості соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів; 

– уточнено сутність понять «соціальна зрілість» (соціальна властивість 

особистості, яка виявляється у сформованості соціальних настановлень, ціннісному 

ставленні до соціальних норм, до інших людей; якісному оволодінні сукупністю 

основних соціальних ролей, прояві соціальних якостей, здатності до професійної 

самореалізації) та «вихованість соціальної зрілості студентів аграрних коледжів», 

яка є результатом цілісного виховного впливу, спрямованого на розширення знань 

про суспільство, що через емоційно-ціннісне ставлення до соціальних норм, інших 

людей реалізуються у реальній соціальній поведінці (дотриманні студентами 

соціальних норм; виявленні самостійності, соціальної відповідальності, соціальної 

активності, комунікативної толерантності; здатності до професійної реалізації 

майбутніх фахівців агропромислового комплексу); 

– подальшого розвитку набули форми і методи виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

розробці й упровадженні в практику роботи аграрних коледжів змістового і 

методичного забезпечення процесу виховання соціальної зрілості студентів у 

позааудиторній діяльності: комплексної методики діагностування рівнів вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; змісту, форм і методів виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності 

(програма семінару для кураторів студентських груп «Виховуємо соціальну зрілість 

у студентів аграрних коледжів», програми кураторських годин «На шляху до 

соціальної зрілості») та методичних рекомендацій для кураторів студентських груп 

«Виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності». 



Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані у 

практичній діяльності педагогів аграрних коледжів; під час викладання у вищих 

навчальних закладах курсів «Теорія і методика виховання», «Професійна 

педагогіка», «Організація виховної роботи у вищому навчальному закладі», 

«Методика виховної роботи»; для розроблення навчальних посібників із теорії і 

методики виховання; у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дослідження впроваджено у позааудиторну діяльність ВП НУБіП 

України «Боярський коледж екології і природних ресурсів» Київської області 

(довідка № 216 від 19.10.17 р.), Івано-Франківського коледжу Львівського 

національного аграрного університету (довідка № 0115–393 від 28.11.17 р),  

ВП НУБіП України «Заліщицький аграрний коледж імені Є. Храпливого» 

Тернопільської області (довідка № 288 від 28.11.17 р), Бучацького коледжу 

Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 175 від 

11.10.17 р), технолого-економічного коледжу Білоцерківського національного 

аграрного університету Київської області (довідка № 495 від 30.11.2017). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях 

різних рівнів: міжнародних – «Розвиток сучасної освіти: теорія, практика, інновації» 

(Київ, 2016, 2017), «Проблеми та перспективи розвитку науки на початку третього 

тисячоліття у країнах Європи та Азії» (Переяслав-Хмельницький, 2016), «Феномен 

Михайла Грушевського як державного діяча, науковця, громадянина (до 150-річчя з 

дня народження) (Київ, 2016), «Тенденції та перспективи розвитку науки та освіти в 

умовах глобалізації» (Переяслав-Хмельницький, 2017), «Людина, суспільство, 

держава у філософському дискурсі: історія і сучасність» (Київ, 2017), «Наукові 

розробки, передові технології, інновації» (Прага – Брно – Київ, 2017); 

всеукраїнських – «Тенденції розвитку вищої освіти в умовах гібридної війни на сході 

України» (Старобільськ, 2017), «Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та 

перспективи розвитку» (Переяслав-Хмельницький, 2017), «Підготовка майбутніх 

педагогів у контексті стандартизації початкової освіти» (Бердянськ, 2017); 

міжнародному науково-практичному семінарі «Розвиток вищих духовних потреб 

особистості в контексті формування здорового способу життя» (Київ, 2017). 

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки 

гуманітарно-педагогічного факультету Національного університету біоресурсів і 

природокористування України (2015–2017 рр.). 

Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження 

викладено в 19 одноосібних публікаціях, із них 11 статей відображають основні 

наукові результати, 7 – апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові 

результати. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (232 назви, з них  

9 – іноземною мовою), 13 додатків на 69 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 

314 сторінок, з них 189 сторінок основного тексту. Робота містить 24 таблиці та  

1 рисунок. 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, ступінь розробленості 

проблеми, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет дослідження, окреслено комплекс методів; розкрито 

наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; наведено дані про 

апробацію й упровадження результатів дослідження, структуру й обсяг роботи, 

представлено відомості про публікації автора. 

У першому розділі – «Виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів як наукова проблема» – здійснено аналіз досліджуваної проблеми в 

наукових джерелах; уточнено сутність поняття «соціальна зрілість» та визначено її 

структуру; розкрито особливості виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої вихованню соціальної зрілості, 

засвідчив, що досліджувана проблема є складною та багатогранною, оскільки 

акумулює в собі наукові знання з філософії, соціології, психології, педагогіки. 

Філософські джерела розглядають соціальну зрілість із різних позицій, як-от: 

сформованість в особистості соціальних якостей; відповідність рівня її розвитку 

суспільним потребам, соціально-економічному розвиткові країни (Т. Старченко, 

І. Пустельник, М. Черниш); єдність суспільних і особистісних інтересів, оволодіння 

індивідом соціальними відносинами (Ю. Бардін); здатність людини виконувати 

соціальні функції в суспільстві (Л. Буєва); інтегральний показник соціалізації 

особистості (Н. Андреєнкова). 

Відтак, соціальна зрілість розглядається як сформованість в особистості 

певних соціальних якостей, переживання нею почуття співпричетності до суспільно-

політичних процесів, які відбуваються в суспільстві; інтеріоризації соціальних норм 

і цінностей, що дозволяє особистості бути суб’єктом суспільних відносин; соціальну 

зрілість молоді пов’язують із процесом перетворення людини із об’єкта в суб’єкт 

діяльності. 

У соціологічних дослідженнях поняття «соціальна зрілість» розглядається в 

єдності з розвитком суспільних відносин людини з іншими людьми, суспільством; 

потребою особистості бути значущою для інших людей і для суспільства в цілому. 

Характеризуючи сутність соціальної зрілості особистості, психологи 

зосереджують увагу на таких характеристиках названої якості: досягнення людиною 

певних результатів у житті (І. Кон, Л. Коган, Х. Ремшмідт та ін.); усвідомлення себе 

суб’єктом власного життя, індивідуальністю (Г. Александрова, Є. Весна, 

А. Гудзовська, Н. Соболєва, О. Кисельова та ін.); важливість таких рис характеру, 

як: відповідальність, соціальна відповідальність, соціальна активність, терпимість, 

незалежність (І. Бех, О. Киричук, М. Лебедик, В. Максимова, А. Петровський, 

С. Поліщук, А. Реан, О. Слюсар та ін.); визначення ціннісної спрямованості 

особистості (К. Абульханова-Славська, Л. Божович, В. Слободчиков, 

Д. Фельдштейн та ін.); індивідуальне самовизначення особистості, що 

характеризується спрямованістю на самоактуалізацію, самореалізацію (А. Маслоу, 

К. Роджерс, Ж. – П. Сартр та ін.); ефективне виконання соціальних ролей 

(Дж. Келлі, Е. Фромм, В. Франкл та ін.); ставлення до інших людей, контроль за 



зовнішніми діями (Р. Харре); включення у певну соціальну групу (Е. Еріксон, 

К. Хорні); автономія від вимог і очікувань інших (К. Хорні, А. Маслоу); ставлення 
людини до інших (Дж. Келлі); можливості контролювати зовнішні події 
(Р. Харре та ін.); відповідальність особистості за вступ з іншими у взаємини, 
співробітництво (А. Адлер, Е. Фромм, Е. Еріксон, Г. Олпорт, Р. Харре та ін.). 

Аналіз педагогічних досліджень із проблеми виховання соціальної зрілості дає 

підстави стверджувати, що це поняття науковці розглядають як: результат 

«соціального становлення» (соціалізації); для досягнення якого необхідний баланс 

адаптації людини в суспільстві й уособлення в ньому (А. Мудрик); спрямованість 

людини на поведінку в суспільстві, яка передбачає здатність до самостійного і 

відповідального ухвалення рішень, визначення власного життєвого шляху, 

прагнення до саморозвитку і самовдосконалення (С. Вершловський); результат 

соціалізації, готовність до дорослого життя (особистісна та професійна) у контексті 

сучасних умов, які висуває суспільство до випускників освітніх закладів 

(А. Мальчукова); результат соціалізації та індивідуалізації, цілісна якість людини, 

яка володіє гуманістичними цінностями, почуттям власної гідності та виявляє 

активну суб’єктну позицію стосовно власного життя і професії (І. Руднєва); 

готовність до самовизначення, що заснована на досягненні достатнього рівня 

компетентності (А. Позняков, Т. Толстих); інтегративна якість особистості, 

комплекс базових якостей, як-от: соціальна активність, толерантність, орієнтація на 

соціально значущі цінності, креативність, рефлексія, соціальна відповідальність 

(О. Каменєва); стан сформованості особистості крізь призму певного соціального 

середовища, що виявляється в соціальній активності, соціальному самовизначенні, 

соціальній відповідальності (В. Радул); інтегровану властивість особистості, що 

виявляється у сформованості соціальних настановлень, спрямованих на свідому 

реалізацію суспільних норм і цінностей, проявів соціальних якостей 

(Л. Канішевська); якісний ступінь розвитку особистості в умовах конкретного 

соціального середовища, що забезпечує «творче входження студента в різні види 

соціокультурної ситуації та здійснює сприяння його соціально-професійному 

розвитку» (О. Михайлов); сукупність компетентностей: громадянської, побутової, 

комунікативної – і компетентності у сфері самореалізації та самостійної 

пізнавальної діяльності (А. Позняков); досягнення особистістю певного рівня 

освіченості, яка асоціюється із загальнокультурною, допрофесійною 

компетентністю учнів; спроможність вирішувати завдання різного характеру 

(пізнавальні, ціннісно зорієнтовані, комунікативні) (М. Максимова); освоєння 

особистістю сукупності суспільних відносин та інтеріоризацію їх як власних; 

готовність і здатність перетворювати ці відносини відповідно до суспільних і 

особистісних потреб у процесі професійної діяльності та самореалізації 

(Н. Шрамко). 

Теоретичний аналіз філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної 

літератури з проблеми дослідження дав змогу уточнити сутність поняття «соціальна 

зрілість», яке визначаємо як соціальну властивість особистості, що виявляється у 

сформованості соціальних настановлень, ціннісному ставленні до соціальних норм, 

інших людей; якісному оволодінні сукупністю основних соціальних ролей, прояві 

соціальних якостей, здатності до професійної самореалізації. 



Встановлено основні структурні компоненти соціальної зрілості: когнітивний, 

емоційно-ціннісний, поведінковий, рефлексивний. 

Дослідження особливостей виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності вимагає врахування ряду чинників. 

До першої групи чинників належать: специфіка студентського контингенту в 

навчальних закладах аграрного профілю (домінування сільської молоді, яка 

орієнтована на майбутню професійну діяльність в аграрному секторі економіки); 

сенситивність раннього юнацького віку до виховання соціальної зрілості; 

використання потенціалу позааудиторної діяльності в контексті досліджуваної 

проблеми. Друга група чинників значно ускладнює процес виховання соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів та обумовлена соціальним життям суспільства: 

економічним становищем; суспільною діяльністю найближчого оточення студента; 

глобальною зміною ціннісних орієнтацій тощо; застарілими формами проведення 

позааудиторної діяльності; нерівномірністю залучення майбутніх фахівців до 

позааудиторної діяльності; неврахуванням різниці у вікових та індивідуальних 

особливостях студентів першого та випускного курсу; надмірною регламентацією 

дій студентів; відсутністю методичного забезпечення процесу виховання соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів; труднощами встановлення взаємодії між 

педагогічним колективом аграрного коледжу та батьками студентів через 

територіальну віддаленість батьків від вищого навчального закладу; формалізмом у 

виховній роботі; зловживанням кураторами студентських груп авторитарними 

методами виховання студентської молоді та ін. 

Вивчення особливостей виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів дало змогу уточнити сутність поняття «вихованість соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів», що є результатом цілісного виховного впливу, 

спрямованого на розширення знань про суспільство, що через емоційно-ціннісне 

ставлення до соціальних норм, інших людей реалізуються у реальній соціальній 

поведінці (дотриманні студентами соціальних норм; виявленні самостійності, 

соціальної відповідальності, соціальної активності, комунікативної толерантності; 

здатності до професійної реалізації майбутніх фахівців агропромислового 

комплексу). 

У другому розділі – «Стан вихованості соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів» – охарактеризовано критерії та показники вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; представлено методику, хід та 

результати констатувального етапу дослідження, визначено рівні вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів. 

У нашому дослідженні до критеріїв вихованості соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів відносимо: когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінковий, 

рефлексивний). 

Показниками когнітивного критерію є: знання про суспільство; розуміння 

сутності соціальних ролей (громадянин, фахівець, сім’янин); знання про прояви 

таких соціальних якостей, як: самостійність, соціальна активність, соціальна 

відповідальність, комунікативна толерантність. Емоційно-ціннісний критерій 

характеризується такими показниками: ціннісне ставлення до соціальних норм; до 

інших людей; мотивація на виявлення самостійності, соціальної активності, 



соціальної відповідальності, комунікативної толерантності. Показниками 

поведінкового критерію обрано: дотримання соціальних норм; виявлення 

самостійності, соціальної відповідальності, соціальної активності, комунікативної 

толерантності; вміння конструктивно вирішувати конфліктні ситуації.  

До показників рефлексивного критерію відносимо: здатність до самоаналізу; 

здатність до професійної самореалізації; уміння аналізувати соціальні явища. 

За допомогою критеріїв і показників визначено й охарактеризовано рівні 

вихованості соціальної зрілості студентів аграрних коледжів: високий, середній, 

низький. 

Студенти аграрних коледжів з високим рівнем вихованості соціальної зрілості 

виявляють глибокі знання про суспільство; усвідомлення сутності соціальних ролей 

(громадянина, фахівця, сім’янина); міцні знання про сутність таких соціальних 

якостей, як: самостійність, соціальна активність, соціальна відповідальність, 

комунікативна толерантність; ціннісне ставлення до соціальних норм, до інших 

людей; прагнуть до виявлення самостійності, соціальної відповідальності, 

соціальної активності, комунікативної толерантності та виявляють їх; завжди 

дотримуються соціальних норм; володіють уміннями конструктивно вирішувати 

конфлікти, аналізувати соціальні явище; виявляють здатність до самоаналізу, до 

професійної самореалізації. 

Середній рівень вихованості соціальної зрілості притаманний студентам 

аграрних коледжів, які мають несистематизовані знання про суспільство; виявляють 

недостатню обізнаність щодо сутності соціальних ролей ( громадянина, фахівця, 

сім’янина); фрагментарне розуміння сутності таких соціальних якостей, як 

самостійність, соціальна активність, соціальна відповідальність, комунікативна 

толерантність; виявляють ситуативне ставлення до соціальних норм, до інших 

людей (переважно із прагматичних мотивів); ситуативне прагнення щодо набуття 

самостійності, соціальної відповідальності, соціальної активності, комунікативної 

толерантності; у більшості випадків дотримуються соціальних норм за умови 

зовнішнього контролю; ситуативно виявляють самостійність, соціальну активність, 

соціальну відповідальність, комунікативну толерантність; не завжди здатні 

конструктивно вирішувати конфлікти, самоаналізувати поведінку та не прагнуть 

професійної самореалізації. 

Для студентів аграрних коледжів з низьким рівнем вихованості соціальної 

зрілості характерні фрагментарні знання про суспільство й обізнаність щодо 

сутності соціальних ролей (громадянина, фахівця, сім’янина); не розумінням таких 

соціальних якостей, як самостійність, соціальна активність, соціальна 

відповідальність, комунікативна толерантність; вони виявляють негативне 

ставлення до соціальних норм, інших людей; не прагнуть набути самостійності, 

соціальної активності, соціальної відповідальності, комунікативної толерантності; 

не дотримуються соціальних норм; виявляють безвідповідальність, пасивність, 

нетерпимість; часто провокують виникнення конфліктних ситуацій, намагаючись 

ствердитися за рахунок сили; не виявляють здатності до самоаналізу, до професійної 

самореалізації; не вміють аналізувати соціальні явища. 

З метою виявлення рівнів вихованості соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів підібрано комплекс діагностичних методик та методів, за допомогою яких 



вимірювалися окремі показники визначених нами критеріїв, серед яких: експертна 

оцінка; незакінчені речення; анкетування («Оцінка припустимості вчинків та 

життєвих принципів молоді» (О. Позднякова); модифікована анкета 

(Л. Канішевської); ранжування (методика М. Рокича), самотестування («Оцінка 

власної поведінки в конфліктній ситуації» (А. Аджиєва); тестування (тест 

А. Маркова); тест «Оцінка здібностей до саморозвитку та освіти»; методика 

діагностики рефлективності (А. Карпова, В. Пономарьова); педагогічні 

спостереження, розв’язання проблемних ситуацій. 

Констатувальним етапом експерименту було охоплено 408 студентів та  

50 педагогів аграрних коледжів (ВП НУБіП України «Боярський коледж екології і 

природних ресурсів», технолого-економічного коледжу Білоцерківського 

національного аграрного університету Київської обл., Бучацького коледжу 

Подільського державного аграрно-технічного університету Тернопільської обл., 

Івано-Франківського коледжу Львівського національного аграрного університету). 

Розподіл студентів – учасників експерименту – за курсами відбувся таким чином: 

140 осіб – студенти першого курсу, 135 – студенти другого курсу, 133 особи – 

студенти третього курсу. Серед зазначеного контингенту студентів аграрних 

коледжів було 199 юнаків і 209 дівчат. 

Результати констатувального етапу дослідження засвідчили, що значна 

кількість студентів аграрних коледжів виявили низький рівень вихованості 

соціальної зрілості – 37,69 % студентів; середній рівень вихованості соціальної 

зрілості продемонстрували 36,51 % студентів; високий рівень – 25,80 % студентів 

аграрних коледжів. 

Щодо гендерних особливостей вихованості соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів, нами було констатовано, що дівчата виявляють її переважно 

через ціннісне ставлення до соціальних норм, інших людей, що знаходить відбиток, 

в основному, в емоціях, здатності до самоаналізу та професійної самореалізації, 

виявленні самостійності, соціальної відповідальності, соціальної активності, 

комунікативної толерантності. Натомість юнаки демонструють менше емоцій, але 

виявляють самостійність, соціальну відповідальність, соціальну активність, 

комунікативну толерантність, здатність до самоаналізу та професійної 

самореалізації. Щодо рівня вихованості соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів, відмінностей між представниками обох статей не зафіксовано. 

З метою виявлення причин наявного стану вихованості соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів було проведено анкетування кураторів студентських 

груп (авторська анкета), індивідуальні бесіди, ранжування, цілеспрямовані 

педагогічні спостереження. 

Встановлено, що більшість кураторів студентських груп аграрних коледжів 

відчувають значні труднощі при вихованні соціальної зрілості студентів, зокрема у 

виборі ефективних форм і методів виховання; робота в цьому напрямі має 

переважно епізодичний характер; можливості позааудиторної діяльності 

використовуються недостатньо. 

Аналіз й узагальнення результатів констатувального етапу експерименту 

засвідчили необхідність теоретичного обґрунтування та експериментальної 



перевірки педагогічних умов виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 

педагогічних умов виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності» – обґрунтовано й експериментально перевірено 

ефективність педагогічних умов виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності; наведено основні результати дослідження. 

На основі вивчення наукових джерел та аналізу виховної практики визначено 

такі педагогічні умови виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у 

позааудиторній діяльності: 

– змістове і методичне забезпечення процесу виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності; 

– залучення студентів аграрних коледжів до різних видів суспільно значущої 

діяльності, спрямованої на формування соціального досвіду; 

– підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів. 

Змістове і методичне забезпечення процесу виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності відбувалося шляхом 

упровадження розробленої нами програми кураторських годин «На шляху до 

соціальної зрілості», основні завдання якої передбачали: поглиблення знань і 

уявлень студентів аграрних коледжів щодо сутності поняття «соціальна зрілість»; 

усвідомлення сутності соціальних ролей (громадянин, фахівець, сім’янин); 

формування ціннісного ставлення студентів аграрних коледжів до соціальних норм, 

інших людей; сприяння виявленню самостійності, соціальної відповідальності, 

соціальної активності, комунікативної толерантності; формування у студентів 

вміння конструктивно вирішувати конфліктні ситуації, аналізувати соціальні явища; 

формування у студентів здатності до самоаналізу, до професійної самореалізації. 

У процесі реалізації зазначеної програми використовували форми виховання, 

які спонукали студентів аграрних коледжів до самостійного пошуку і допомагали 

здійснити перехід від теоретичного рівня до прикладних знань; спрямовували 

студентів на вдосконалення особистості; формування здатності до самоаналізу, до 

професійної самореалізації. На заняттях із студентами аграрних коледжів дієвими 

виявилися різноманітні методи: розповіді, пояснення, бесіди, переконування, 

приклад, дискусії, педагогічна вимога, суспільна думка, привчання, вправи, 

створення виховних ситуацій, рольові, імітаційні ігри. 

Залучення студентів аграрних коледжів до різних видів суспільно значущої 

діяльності, спрямованої на формування соціального досвіду, як друга педагогічна 

умова, сприяло гуманізації соціально-освітнього середовища, поєднанню діяльності 

з продуктивним спілкуванням, конструктивними міжособистісними відносинами та 

реалізовувалося в рамках діяльності студентського самоврядування із застосуванням 

комплексу форм, серед яких: бесіди («Єдині ми – єдина Україна», «Сутність 

інституту сім’ї і шлюбу», «Українець – це звучить гордо!»), круглі столи («Бути 

громадянином, фахівцем, сім’янином», «Видатні особистості рідного краю»), 

дискусії («Мій професійний вибір. Чи правий я?», «Професіонал – який він?», «Чи 

знаєте ви закон? Правопорушення та юридична відповідальність», «Цивільний 



шлюб: «за» та «проти», «Життєві цінності людини»), гуртки, конкурси, вікторини 

(«Національні символи України», «Його Величність Хліб», «Я люблю тебе, 

Україно!»), свята («День Захисника України», «День української мови та 

писемності», «Свято осені», «Міжнародний день солідарності студентів», «День 

працівників сільського господарства», «Андріївські вечорниці», «День Національної 

єдності», «Всесвітній день здоров’я», «День святого Валентина», «Свято матері»), 

тематичні зустрічі («Молодь за здоровий спосіб життя», «Організуй свою справу», 

«Шлях до успіху»), усний журнал «Молодь у боротьбі за незалежність», 

дискусійний клуб «Конституція України – логічне продовження розвитку 

українського демократичного державотворення», акції («Милосердя», «Турбота», 

«Святий Миколай, добро й милосердя нам посилай», «Допоможи пораненому 

солдату», «Солдатські вдови», «Своїм життям рівняймося на героїв», «Посади 

дерево», «Зелена весна», «Чисте джерельце»), флешмоби («Ми проти наркотиків», 

«Обираємо здоровий спосіб життя»), проектна діяльність («1418 днів і ночей», 

«Зелений край», «Всі ми – діти Землі»). 

Підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів відбувалося шляхом 

цілеспрямованої роботи з кураторами студентських груп під час проведення 

семінару «Виховуємо соціальну зрілість студентів аграрних коледжів», завданнями 

якого було: поглибити знання кураторів студентських груп про сутність понять 

«соціальна зрілість», «вихованість соціальної зрілості студентів аграрних коледжів»; 

актуалізувати проблему виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів 

у позааудиторній діяльності; розглянути особливості виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів; ознайомити кураторів студентських груп із 

діагностикою рівнів вихованості соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; 

поглибити знання кураторів студентських груп про форми і методи виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності; 

ознайомити кураторів студентських груп з програмою кураторських годин «На 

шляху до соціальної зрілості»; розвинути рефлексивні вміння і навички; сприяти 

формуванню суб’єкт-суб’єктних відносин викладачів і студентів. Під час 

проведення семінару було впроваджено такі види занять: лекції: «Сутність і 

структура соціальної зрілості студентів аграрних коледжів», «Форми і методи 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності»; проведено інтерактивні заняття: «Особливості виховання соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності», «Методика 

діагностування рівнів вихованості соціальної зрілості студентів аграрних коледжів», 

«Студентське самоврядування як чинник виховання соціальної зрілості», 

«Педагогіка відносин або дещо про стилі спілкування», «Внутрішні ресурси 

аграрного коледжу у попередженні конфліктів». 

Робота з кураторами студентських груп сприяла підвищенню їхнього 

ціннісно-мотиваційного ставлення до виховання соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів; поглибленню знань про сутність соціальної зрілості й 

особливості виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; оволодінню 

формами і методами виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів. За 

результатами проведення семінару «Виховуємо соціальну зрілість студентів 



аграрних коледжів» більшість кураторів студентських груп виявила високий рівень 

готовності до виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів (81,25 %). 

Для проведення формувального етапу експерименту було сформовано 

експериментальну і контрольну групи. 

Перевірка обґрунтованих педагогічних умов виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності відбувалася в 

експериментальній групі, до якої входило 206 студентів та 20 кураторів 

студентських груп. Ефективність упровадження педагогічних умов підтверджено 

позитивними змінами у розподілі студентів за рівнями вихованості означеної якості 

(табл.). 

Таблиця 

Динаміка рівнів вихованості соціальної зрілості студентів  

аграрних коледжів (у %) 
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осіб % осіб % % осіб % осіб % % 

Високий 52 25,24 82 39,80 +14,56 53 26,24 59 29,21 +2,97 

Середній 72 34,62 108 52,43 +17,81 71 35,15 79 39,11 +3,96 

Низький 82 40,14 16 7,77 -32,37 78 38,61 64 31,68 -6,93 

 

Одержані результати засвідчили істотне зростання кількості студентів 

аграрних коледжів із високим та середнім рівнями вихованості соціальної зрілості в 

експериментальній групі порівняно з контрольною. Динаміка рівнів вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів в експериментальній групі для 

високого рівня становить +14,56 %; для середнього рівня +17,81; для низького  

рівня -32,37 %. 

В експериментальній групі збільшилася кількість студентів аграрних 

коледжів, які виявляють глибокі та міцні знання про суспільство та усвідомлюють 

сутність соціальних ролей (громадянина, фахівця, сім’янина); виявляють ціннісне 

ставлення до соціальних норм, до інших людей; самостійність, соціальну 

відповідальність, соціальну активність, комунікативну толерантність та аналізують 

різні соціальні явища. 

У контрольній групі аналогічні позитивні зміни не зафіксовано. Динаміка 

високого рівня вихованості соціальної зрілості студентів аграрних коледжів 

становила +2,97 %; середнього рівня +3,96 % та низького рівня -6,93 %. 

Для з’ясування відмінностей між показниками ЕГ і КГ за рівнями вихованості 

соціальної зрілості використано критерій φ – кутове перетворення Фішера; із метою 



деталізації результатів формувального етапу експерименту проведено кореляційний 

аналіз (з використанням коефіцієнта кореляції К. Пірсона) показників вихованості 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів для визначення можливих 

системних зв’язків між ними. Здобуті результати засвідчили ефективність 

експериментальної роботи та досягнення мети дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та 

запропоновано практичне вирішення проблеми виховання соціальної зрілості 

студентів, що знайшло відображення в теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці педагогічних умов виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Результати теоретичного й експериментального дослідження, що засвідчили 

про досягнення мети та вирішення поставлених завдань, стали підставою для таких 

висновків: 

1. На основі аналізу філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної 

літератури уточнено сутність поняття «соціальна зрілість», яке визначаємо як 

соціальну властивість особистості, що виявляється у сформованості соціальних 

настановлень, ціннісному ставленні до соціальних норм, інших людей; якісному 

оволодінні сукупністю основних соціальних ролей, прояві соціальних якостей, 

здатності до професійної самореалізації. 

Установлено структурні компоненти соціальної зрілості: когнітивний, 

емоційно-ціннісний, поведінковий, рефлексивний. 

У контексті пропонованого дослідження «вихованість соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів» є результатом цілісного виховного впливу, 

спрямованого на розширення знань про суспільство, що через емоційно-ціннісне 

ставлення до соціальних норм, інших людей реалізуються у реальній соціальній 

поведінці (дотриманні студентами соціальних норм; виявленні самостійності, 

соціальної відповідальності, соціальної активності, комунікативної толерантності; 

здатності до професійної реалізації майбутніх фахівців агропромислового 

комплексу). 

2. Визначено особливості виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності та встановлено, що значну роль у цьому 

процесі відіграють чинники, які безпосередньо впливають на означений процес, а 

саме: специфіка студентського контингенту в навчальних закладах аграрного 

профілю (домінування сільської молоді, яка орієнтована на майбутню професійну 

діяльність в аграрному секторі економіки); сенситивність раннього юнацького віку 

до розвитку соціальної зрілості; використання потенціалу позааудиторної діяльності 

в контексті досліджуваної проблеми. Окремі чинники безпосередньо ускладнюють 

цей процес та обумовлені соціальним життям суспільства: економічним 

становищем; суспільною діяльністю найближчого оточення студента; глобальною 

зміною ціннісних орієнтацій тощо; застарілими формами проведення 

позааудиторної діяльності; нерівномірністю залучення студентів до позааудиторної 

діяльності; неврахуванням різниці у вікових та індивідуальних особливостях 



студентів першого та випускного курсу; надмірною регламентацією дій студентів; 

ускладненням встановлення взаємодії між педагогічним колективом аграрного 

коледжу та батьками студентів через територіальну віддаленість батьків від вищого 

навчального закладу; відсутністю методичного забезпечення процесу виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; формалізмом у виховній роботі; 

зловживанням кураторами студентських груп авторитарними методами виховання 

студентської молоді та ін. 

3. Розроблено критерії та відповідні показники вихованості соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів: когнітивний (знання про суспільство; розуміння 

сутності соціальних ролей (громадянин, фахівець, сім’янин); знання про прояви 

таких соціальних якостей, як самостійність, соціальна активність, соціальна 

відповідальність, комунікативна толерантність); емоційно-ціннісний (ціннісне 

ставлення до соціальних норм; до інших людей; мотивація на виявлення 

самостійності, соціальної активності, соціальної відповідальності, комунікативної 

толерантності); поведінковий (дотримання соціальних норм; виявлення 

самостійності, соціальної відповідальності, соціальної активності, комунікативної 

толерантності; уміння конструктивно вирішувати конфліктні ситуації); 

рефлексивний (здатність до самоаналізу; до професійної самореалізації; уміння 

аналізувати соціальні явища). 

Визначено та схарактеризовано три рівні вихованості соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів: високий, середній, низький. 

Установлено, що більшість студентів аграрних коледжів (40,14 % студентів ЕГ 

та 38,61 % студентів КГ) виявили низький рівень вихованості соціальної зрілості; 

34,62 % студентів ЕГ та 35,15 % студентів КГ – середній рівень; відповідно 25,24 % 

студентів ЕГ і 26,24 % студентів КГ – високий рівень. 

4. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній 

діяльності, а саме: змістове і методичне забезпечення процесу виховання соціальної 

зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності; залучення 

студентів аграрних коледжів до різних видів суспільно значущої діяльності, 

спрямованої на формування соціального досвіду; підвищення рівня готовності 

кураторів студентських груп до виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів. 

Змістове і методичне забезпечення процесу виховання соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності здійснювалося за 

допомогою розробки та упровадження програми кураторських годин «На шляху до 

соціальної зрілості», яка реалізовувалася за допомогою застосування різноманітних 

методів, серед яких: роз’яснення, розповідь, бесіда, переконування, дискусії, 

приклад, педагогічна вимога, суспільна думка, привчання, вправи, створення 

виховних ситуацій, рольові, імітаційні ігри. 

Залучення студентів аграрних коледжів до різних видів суспільно значущої 

діяльності, спрямованої на формування соціального досвіду відбувалося силами 

студентського самоврядування із застосуванням комплексу форм, серед яких: 

бесіди, круглі столи, дискусії, гуртки, конкурси, вікторини, свята, тематичні 

зустрічі, усний журнал, дискусійний клуб, акції, флешмоби тощо. 



Підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності 

відбулося під час проведення семінару «Виховуємо соціальну зрілість студентів 

аграрних коледжів» (лекції, інтерактивні заняття). 

Стабільна динаміка підвищення рівнів вихованості соціальної зрілості 

студентів аграрних коледжів експериментальної групи (високий рівень +14,56 %, 

середній +17,81 %, низький -32,37 %) свідчить про педагогічну доцільність і 

ефективність експериментального впровадження педагогічних умов виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. 

Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і 

практичних пошуків розв’язання проблем. Подальшого вивчення і розвитку 

потребують такі питання: активізація студентського самоврядування як засобу 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; здійснення спеціальної 

підготовки кураторів студентських груп аграрних коледжів до виховання соціальної 

зрілості студентів; підвищення ефективності післядипломної освіти педагогічних 

кадрів із цієї проблеми. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити у 

позааудиторну діяльність аграрних коледжів програму кураторських годин «На 

шляху до соціальної зрілості»; передбачити в системі післядипломної освіти 

проведення семінару «Виховуємо соціальну зрілість студентів аграрних коледжів» 

для кураторів студентських груп. 
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АНОТАЦІЇ 

 

Школьна М. С. Виховання соціальної зрілості студентів аграрних 

коледжів у позааудиторній діяльності. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. – 

Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2018. 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2018. 

У дисертації здійснено аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 

педагогічної літератури з питань виховання соціальної зрілості, уточнено сутність та 

структуру понять «соціальна зрілість», «вихованість соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів». Визначено особливості виховання соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів у позааудиторній діяльності. Розроблено критерії, показники та 

рівні вихованості соціальної зрілості студентів аграрних коледжів. Теоретично 

обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови виховання 

соціальної зрілості студентів аграрних коледжів у позааудиторній діяльності, а саме: 

змістове і методичне забезпечення процесу виховання соціальної зрілості студентів 

аграрних коледжів у позааудиторній діяльності; залучення студентів аграрних 

коледжів до різних видів суспільно значущої діяльності, спрямованої на формування 

соціального досвіду; підвищення рівня готовності кураторів студентських груп до 

виховання соціальної зрілості студентів аграрних коледжів; 

Ключові слова: соціальна зрілість, виховання, студенти, аграрні коледжі, 

педагогічні умови, позааудиторна діяльність. 

 

Shkolna M. S. The education of social maturity among students of agricultural 

colleges in after class activity. – Qualifying scientific work on the rights of manuscripts. 

Scientific thesis for the Degree of the Candidate of Pedagogical Sciences (PhD) in 

specialty 13.00.07 «Theory and methodology of education».  National University of Life 

and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2018. Pavlo Tychyna Uman State 

Pedagogical University, Uman, 2018. 

The dissertation covers the issue of educating social maturity among students of 

agricultural colleges in after class activities. 



A theoretical analysis of philosophical, sociological, psychological and pedagogical 

literature in the domain of this research enabled the author to clarify the definition of 

«social maturity». We define social maturity as a social trait of an individual which 

manifests as the definiteness of social goals, value attitude to social standards and to 

people; a quality mastery of a set of principal social roles, the manifestation of social 

traits, the ability to self-actualize in one’s career. 

The upbringing of the social maturity of students in agrarian colleges is the result of 

a holistic educational impact aimed at increasing knowledge about society, through the 

emotional value approach to social norms, and other people are realized in real social 

behavior (observance of social norms by students, identification of independence, social 

responsibility, communicative tolerance, the ability for professional implementation of 

future specialists of the agro-industrial complex). 

We figure out the peculiarities of the education of social maturity among students of 

agricultural colleges in after class activity. We refer the following factors to the first group 

such as the specifics of student cohort in educational establishments of agricultural focus 

(the prevailing amount of students from rural regions who plan to work in an agrarian 

sector of the economy); the sensitivity of early adolescence age related to the studied 

problem; the use of the potential of after class activity. The second group of factors which 

affect the process of educating social maturity of students of agricultural colleges refer to 

the social life of society, economic situation, public activity of student nearest 

environment, global changes in value foci, out-of-date methods of conducting after class 

activities; not taking into consideration the difference in age and personal peculiarities of 

students of the first and the final years; an excessive control of student actions; the absence 

of methodological support of the education of social maturity of students of agricultural 

colleges, the matter of form in academic process, mentor misuse of authoritarian methods 

of educating students. 

We have found out the criteria and indicators of the level of social maturity of 

students of agricultural colleges. They are as follows: a cognitive one (the knowledge 

about the society; understanding the stem of social roles such as a citizen, a specialist, a 

family member; the knowledge about the manifestation of such social traits as 

individuality, social activeness, social responsibility, communicative tolerance); an 

affective and value one (value attitude to social standards; to other people; the motivation 

to express individuality, social activeness, social responsibility, communicative tolerance); 

a behavioral one following social rules; the manifestation of individuality, social 

activeness, communicative tolerance; the ability to find solutions in conflict situations); 

reflexive (the ability to self analyses; the ability to self realize in one’s career; the ability to 

analyses a social phenomenon from the point of view of a person’s acceptance and social 

significance). 

Based on certain criteria and indicators, the levels (high, medium, low) of education 

of the social maturity of students in agrarian colleges are characterized. 

The results of the preliminary stage of the research showed that a significant number 

of students of agrarian colleges (almost 40 %) found a low level of education in social 

maturity. 

The experimentation confirmed that we have chosen the appropriate pedagogical 

conditions of education social maturity of students of agricultural colleges in after class 



activities. These are as follows: the content and methodical support of the process of 

educating social maturity of students of agricultural colleges in after class activities; the 

involvement of students of agricultural colleges in different kinds of socially significance 

activity which aims at the development of social experience; the enhancement of the 

readiness of a student group mentor to educate social maturity of students of agricultural 

colleges. 

Substantial and methodical support of the process of bringing up the social maturity 

of students of agrarian colleges in extracurricular activities was carried out through the 

development and implementation of curator hours «Towards a social maturity», which was 

implemented through the use of various methods: clarification, story, conversation, 

conviction, example, public opinion, training, exercises, creating educational situations, 

business games, role-playing games, drama games. 

The involvement of students of agrarian colleges in various types of socially 

significant activity aimed at formation of social experience was realized within the 

framework of student self-government with the use of a set of forms: debates, talks, 

training sessions, roundtables, quizzes, role games and imitations, project activities, 

actions, holidays and the like. 

The increase in the level of readiness of the curators of student groups for the 

education of the social maturity of students of agrarian colleges in extracurricular activities 

occurred during the seminar «We grow social maturity in students of agrarian colleges» 

(lectures, interactive classes). 

The effectiveness of the introduction of the pedagogical conditions for the education 

of the social maturity of students in agrarian colleges is confirmed by the positive changes 

found during the control stage of the experimental work and in the dynamics of the levels 

of social maturity of the students of the agrarian colleges of the experimental group. 

Differences in the levels of upbringing of the social maturity of students is a consequence 

of the introduction of certain pedagogical conditions for the education of social maturity in 

the extracurricular activities of agrarian colleges. 

Key words: social maturity, the education of social maturity, students, agricultural 

colleges, pedagogical conditions, after class activity. 
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